

Перспективы применения процедуры медиации при расторжении брака в административном порядке

Научный руководитель – Эльдарова Джамиля Абдулкаримовна

Якубова Асият Рахматуллаевна

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Махачкала, Россия

E-mail: aska.yakubova@mail.ru

Конституция Российской Федерации в статье 38 закрепляет положение, в соответствии с которым семья, материнство и детство находятся под защитой государства [1]. В связи с этим, политика государства должна быть направлена именно на обеспечение возможностей сохранения семьи. К сожалению, модель нынешней современной семьи сильно отличается от традиционной: с каждым годом растет число неполных семей, увеличивается число разводов, сократилось количество многопоколенных семей.

Нельзя не отметить тот факт, что семья как ячейка общества утратила свое основное значение. Внутрисемейные конфликты, распад семьи, разводы стали более привычными явлениями, чем крепкие, устойчивые, благополучные семьи. Распадается почти каждый второй брак.

Все дело в том, что люди, как правило, ставят себя и свои интересы выше других, вследствие чего решение проблем, возникающих в семьях, становится делом весьма сложным и длительным. Основная проблема заключается в неумении вести диалог, в излишней амбициозности, желании морально превзойти или морально уничтожить оппонента, что приводит конфликтующие стороны в тупик.

Семейный кодекс устанавливает, что внутрисемейные вопросы разрешаются по взаимному согласию супругов [2]. Но в жизни зачастую ситуация складывается совершенно иначе. Будучи на эмоциях люди бывают не в силах разрешить семейный конфликт самостоятельно и тогда супруги обращаются за защитой своих прав к государству. При расторжении брака в судебном порядке суд расторгает брак если будет установлена невозможность сохранения семьи. В целях сохранения семьи суду предоставлено право применять меры к примирению супругов. И если в суде у супругов есть шанс выяснить отношения и пересмотреть свое возможно поспешное решение о разводе, то в случае обращения сторон в органы ЗАГСа такого шанса они будут лишены. Брак супругов будет расторгнут за достаточно небольшой промежуток времени, несмотря на то, что их согласие на развод зачастую является достаточно формальным и необдуманным.

К сожалению, современная статистика свидетельствует о возросшем количестве разводов. При этом большая часть прекращения браков производится именно в административном порядке. К примеру, органы ЗАГСа города Махачкалы представили статистику браков и разводов за первое полугодие 2016г., в соответствии с которой за прошедшие пять месяцев в Махачкале зарегистрировали брак 1422 пары, а разводов на период с января по июнь текущего года оформлено 460.

На наш взгляд исправить такую статистику было бы возможно в том случае, если бы органы ЗАГСа применяли меры к примирению супругов. На сегодняшний день задача органов ЗАГСа сводится лишь к государственной регистрации расторжения брака.

По-нашему мнению решением данной проблемы является введение процедуры медиации. Медиация - это процесс урегулирования спора между двумя конфликтующими сторонами с участием третьей нейтральной стороны. Семейная медиация - это метод разрешения споров с помощью посредника. Она нужна тогда, когда люди не умеют разговаривать

друг с другом или не хотят, потому что им в этом мешают эмоции. В этом случае нужен кто-то, кто бы задал каждому из них правильный вопрос: «Чего вы хотите в данной ситуации?».

Основная идея заключается в том, что процедура медиации не будет одним из вариантов, предоставляемых молодым семьям для решения возникших конфликтов, это будет самостоятельный институт, который будет обязательным этапом перед обращением в органы ЗАГСа. В частности, при подаче супругами заявления в органы ЗАГСа о расторжении брака им будет назначен срок, к примеру, месяц, в течение которого в назначенные дни они в обязательном порядке будут посещать медиатора. Если по истечении месяца конфликт урегулировать не удастся, будет произведена государственная регистрация расторжения брака. Стоит отметить, что свыше 85% проведенных медиаций заканчиваются подписанием медиативных соглашений.

Введение обязательной процедуры медиации перед разводом нужно рассматривать не только в правовом аспекте. Данное нововведение отразится и на экономике нашей страны. Стоит отметить, что бракоразводные процессы обходятся нашей стране куда дороже, ведь в случае если развод все же состоится, у уже бывших супругов могут возникнуть дополнительные требования, которые будут рассматриваться в судебном порядке. В частности, раздел имущества, взыскание алиментов на содержание бывших супругов. Обращаясь в суд, нужно быть готовым пройти определенные процессуальные моменты, связанные с судебными заседаниями, услугами адвокатов, с исполнением решений. Мало кто знает, что по официальной статистике исполняются лишь 25% судебных решений.

В этой связи, предлагаем дополнить статью 19 СК следующими положениями: *«До принятия заявления о расторжении брака, супругам назначается срок на проведение процедуры медиации. Порядок и сроки проведения медиации регулируются федеральным законом «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» от 27.07.2010г.»*

Медиация сама по себе является очень действенным способом урегулирования возникших конфликтов. Проблема заключается в том, что люди в порыве эмоций обращаются в подобные инстанции не находят нужным, предпочитая продемонстрировать свою силу в суде. Возможно, отчасти это связано с тем, что данный институт - это достаточно новое явление для нашей страны, и многие люди не имеют должного представления о том, что даст им подобная процедура. Если же медиация станет обязательным этапом перед расторжением брака в органах ЗАГСа, то на наш взгляд многих разводов можно будет избежать, как и многочисленных конфликтов. Также значительно снизится нагрузка на суды, а позитивным результатом использования технологии медиации в рамках семейного права, безусловно, станет уменьшение конфликтности в обществе.

Источники и литература

- 1) 1. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ)
- 2) 2. «Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 30.12.2015)